

云龙县诺邓镇——

# 让新时代思想文化“飞入寻常百姓家”

□ 通讯员 段学兵 杨敏

近年来，云龙县诺邓镇认真贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神，聚焦“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，始终坚定政治立场、着眼基层视角、发动群众参与，让新时代思想文化“飞入寻常百姓家”，奋力开创宣传思想文化工作新局面。

### 坚定政治立场 旗帜鲜明“扬正气”

镇党委、镇政府始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，严格落实“第一议题”制度，充分发挥党委理论学习中心组示范引领作用，有计划、分步骤、系统

性地推进镇村各级理论学习，坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。精心策划开展“诺邓学习微课堂”“清廉诺邓”“乡愁诺邓”等多批次主题宣传活动，广泛引导党员干部群众全面了解党和国家的大政方针和发展战略，旗帜鲜明唱响主旋律、弘扬正能量，使全镇党员干部群众在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起，奋力谱写全镇经济社会高质量发展新篇章。

### 着眼基层视角 创新宣传“接地气”

深入践行新时代党的群众路线，群众的关注点在哪里、需求点在哪里，宣传思想文化工作的脚步就跟到哪里、覆盖到哪里，积极探索把“网言网语”、

流行元素与基层工作相融合，用群众喜闻乐见、易于接受、愿意分享的方式打破传统宣传固化模式，让基层新媒体阵地更加接地气、有吸引力和影响力。自开通镇级短视频账号以来，利用新媒体传播优势，先后推出“护林防火”“防汛减灾”“普法强基”“基层治理”等系列专题报道，成功策划“100万+”爆款短视频2条，“10万+”80余条，被“学习强国”“清风云南”等省级媒体转载50余条，荣获省州县级表彰10次，让“正能量”持续澎湃“大流量”，激发了全镇干部群众奋勇争先、追赶进位的精气神。

### 发动群众参与 凝心聚力“聚人气”

立足镇情不断丰富平台载体，广

泛发动党员干部群众参与宣传思想文化工作，让新时代文明实践“动”起来、“活”起来、“亮”起来。组建镇村志愿服务队伍12支共8220人，开展党的二十大精神宣讲、“我为群众办实事”“交通安全劝导”“诺邓古村义务讲解”等志愿服务活动928场次，让文明实践实践活动真正汇聚力量、惠及基层、惠及群众。开办七彩云端“村级动态”信息专栏，广泛宣传各村(社区)好人好事、工作举措成效。着力打造“诺邓学习微课堂”学习品牌，围绕党的二十大精神、党史学习教育、“清廉诺邓”建设等，镇村领导干部、乡土人才、致富带头人等担任微课堂领学人，提高党员干部群众学习的积极性、有效性，不断凝聚起热爱诺邓、建设诺邓、奉献诺邓的磅礴力量。

## 宾川县越析社区工会 为户外劳动者送清凉

本报讯(通讯员 沈洪斌 贺春宇)

7月10日，在宾川县总工会的支持下，金牛镇越析社区工会在“工会驿站”开展以送文化、送清凉、送健康为主要内容的新就业形态劳动者“百日集中行动”。

活动中，越析社区工会向40多名环卫工人、保洁员、安保人员、工地工人送上口罩、藿香正气水、十滴水、风油精、创可贴、花露水等防暑物品，并分发防暑知识宣传材料，叮嘱他们在高温天气作业要保护好自身健康、提高安全意识，为这些不惧酷暑、不畏脏臭、长年奔波在户外和一线的劳动者送上一份清凉和关怀。

“感谢党委、政府和工会的关心和关爱，我们的工作虽然苦一点、累一点，但作为美丽乡村建设的参与者，看到整洁的村庄、干净的街道，我觉得我们的付出是值得的。在以后的工作中，我将继续发扬‘宁愿一人脏，换来万家洁’的精神，认真做好本职工作。”环卫工人袁秀怡说。

“我们的环卫工人，每天6点钟从环卫公司出发，进村入巷对辖区内的生活垃圾进行收集清运，中午12点钟左右结束，每天平均清运垃圾量在40吨左右，每年清运垃圾量在13000吨左右。他们不怕脏、不怕累，用辛勤付出改善了村容村貌，推动了乡村振兴。”金牛镇环卫公司负责人田锦锋介绍，公司的25名环卫工人16台车辆，每周定时定点到14个村(社区)收集生活垃圾3次。无论晴天雨天，还是严寒酷暑，始终坚守在岗位一线，从未间断，保障全镇生活垃圾得到及时清运，他们用辛勤汗水换来了一个整洁、舒心的环境。

据了解，为了更好地服务户外劳动者及新就业形态人员，金牛镇“工会驿站”在上班期间对外开放，为户外劳动者提供休闲和学习交流场所，切实解决他们喝水难、休息难等实际问题，并持续开展送清凉、送文化、送健康等普惠服务活动。



七月的宾川县拉乌乡，绿海翻浪，6320亩烤烟随风舒展叶片，棵棵烤烟排列整齐，片片相连，宛如一幅巨大的绿色油画。(无人机图片，摄于7月11日)  
今年以来，拉乌乡牢固树立“三分种、七分管”的烤烟生产理念，按照“分组包片”制度，组织13名技术员深入田间地头开展技术指导，同时，持续抓好烤烟种植技术培训 and 病虫害统防统治，目前，烤烟长势良好，烘烤在即。  
[通讯员 杨运政 季麟 摄影报道]

祥云县张泗营村——

## 党群同心共建和美乡村

□ 通讯员 李世祖 赵梅

悠悠夏日，来到祥云县下庄镇张泗营村，映入眼帘的是房前屋后整洁美观、花草树木随处可见、村民笑容满满的和谐景象。

这一切，正是张泗营村党群同心共建和美乡村，持续提升群众幸福指数的生动实践。近年来，张泗营村以建设美丽宜居乡村为导向，以农村人居环境集中整治为抓手，加快推动村庄美丽蝶变。

持续因户施策，让农村污水变废为宝。通过项目资金补助一点、农户自筹一点，建设“大三格”和“小三格”化粪池及管道，逐步实现农村污水集中处理与

再利用。对于人口密集、具备污水集中收集条件的区域，指导农户自建“小三格”化粪池和沉淀池，处理厕所、畜禽、厨房及洗涤污水。处理后的污水通过管道进入集中建设的“大三格”化粪池进行二次发酵，再排入更大的生态氧化塘进行处理，最终用于农业灌溉。针对人口分散、不具备集中收集条件的区域，由农户自建“小三格”化粪池，对污水进行初步发酵，再接入农户AA罐进行厌氧发酵，最终用于农业灌溉。目前，以周家自然村为重点，共建成两种污水处理模式102户，惠及408人。

持续清脏治乱，让村容村貌焕然一新。通过召开“书记院坝会”，支部党员大会、群众会和驻村工作队入户走访

等，全方位、多层次宣传人居环境整治的重要性，引导村民自觉做维护村容村貌的主人翁，使建设和美乡村、推进移风易俗逐步成为村民群众的广泛共识。重点整治柴堆、草堆、粪堆、土石堆、垃圾堆，以及乱堆乱倒、乱停乱放、乱贴乱画、乱建乱搭、乱占乱挂等问题，通过全民动员清理、建立机制管理、划定区域保护、检查评比展示，持续改善人居环境。今年1至6月，共发动党员群众开展“五堆十乱”清理整治5次，清除村庄巷道、水塘沟渠等垃圾22吨，使村容村貌日益改善，村民生活更加美好。

持续绿化美化，让村庄更加幸福宜居。总支引领、党员带头，在全村10个

村民小组推行“门前四包”制度，在周家自然村探索建立人居环境整治“红黑榜”制度，逐步让“村民群众齐参与、我的村庄我爱护”迈向制度化、长效化。聚焦村旁、水旁、路旁、宅旁、废弃地、边角地、空闲地、拆违地，按照宜花则花、宜果则果、宜树则树、宜菜则菜的原则，广泛深入发动村民群众参与增绿补绿、爱绿护绿行动。目前共改造和新建小菜园10处、小果园5个、小花园65个、植树添绿50株、种花添美620亩，并按照就地取材、古朴自然的原则，打造乡土景观6处。

如今，一个清新靓丽、美丽宜居的张泗营村，正源源不断地给村民群众带来满满的幸福。

## 绿美大理



漾濞县漾江镇上邑村党员群众在村庄公路沿线栽种樱花树苗。(摄于7月9日)  
为进一步学习贯彻习近平生态文明思想，引导广大党员群众积极投身绿美村庄建设，7月9日，上邑村党总支组织党员群众开展义务植树活动。活动共计60余人参加，栽种樱花、茶花树苗360余株。  
[通讯员 常宏香 方开秀 摄影报道]



祥云县林草局干部职工在清华洞国有林场黄家山林区栽下云南松树苗。(摄于7月10日)  
当天，祥云县林草局组织干部职工60余人开展以“千绿万绿源自心中有绿，你说我说不如立刻行动”为主题的造林绿化尽责活动。绵绵细雨中，大家热情高涨，共栽下云南松和麻栎树苗600余株，为大地增添点点绿意，助力“绿美祥云”建设。  
[通讯员 任军福 李朝奎 刘秀琼 摄影报道]

公益广告

# 请随手关闭电源

## 节约用电 从现在开始

节约，从小处做起，从现在做起，从我做起。节约用电往小处说是勤俭美德，往大处讲是保护我们共同的地球。